

Тенденции развития городов в трансформационном периоде

Гонtareва Дарья Николаевна

преподаватель, аспирант

Северо-Кавказская академия государственной службы, г. Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: dg61rnd@yandex.ru

В трансформационных условиях России особенно заметно стало проявляться усугубление социально-экономической дифференциации не только регионов России, но и городов. Город – саморазвивающаяся поселенческая социально-экономическая система, концентрирующая на территории финансовые, трудовые, транспортные и экономические ресурсы, субъект инновационно-инвестиционной активности. Практически 75% жителей России проживает в городах. Именно в городах сконцентрирован промышленный потенциал страны, который является основой экономического могущества государства. Город определяет степень социального, экономического и социального развития страны и является фундаментом экономики.

Одной из глобальных проблем России является стремительная депопуляция населения, а вместе с ней появляется и еще одна проблема исчезновения городов и деструкции в развитии городской экономики.

Сегодня в России насчитывается около 1099 городов (500 из них монопрофильные города), 11 городов миллионеров, 33 города с населением более 500 тыс. человек, наиболее многочисленную группу составляют малые и средние города, 929 или 85 % всех городов страны, в которых сконцентрировано 28,4 млн. человек, 19,6 % населения России. 70% городов являются районными центрами, в которых сосредоточена инфраструктура для окружающих территорий.

Принято считать, что наиболее благоприятные социальные и экономические условия формируются в крупных и крупнейших городах. Численность населения находится в прямой зависимости от состояния экономики города. Чем меньше в городе численность населения, тем ниже уровень его жизни. Большинство небольших городов обладают достаточно высокой специализацией (города шахтеров, рыбаков, текстильщиков), большие города многофункциональны, так как одновременно выполняют функции промышленных центров, крупных транспортных узлов, являются цитаделью финансовых структур и других объектов рыночной инфраструктуры. Спецификой их, в отличие от средних и малых городов является гибкость внутренней социально-экономической инфраструктуры и высокий потенциал роста. Крупные города служат своеобразным «магнитом», притягивающим все виды ресурсов. В большинстве крупных городов России основной упор делается на развитие различных отраслей промышленности и хозяйственного назначения, это ведет к нарушению пропорциональности в развитии социальной и экономических сфер города.

Происходит увеличение населения в больших городах за счет активных процессов миграции из небольших городов и обезлюдение малых и мелких городов. 160 малых и средних городов России уже прекратили свое существование. Подобная тенденция характерна не только для нашей страны, она наблюдалась в странах таких как, США, Китае, Германии переживших трансформационные периоды.

Крупнейшие города характеризуются относительной экономической устойчивостью и высоким уровнем социальной инфраструктуры. Социально-экономическая ситуация намного благоприятнее общероссийской, наибольшая стабильность наблюдается в Москве, Санкт - Петербурге и других субрегиональных столицах.

Крупные города, концентрирующие 21 млн. человек. Ситуация характеризуется благополучными экономическими и демографическими параметрами: высокий уровень заработной платы, сравнительно низкая доля убыточных предприятий. Тем не менее, проблемы этих городов связаны с инфраструктурой и благоустройством жизни. Наиболее сложным является положение в шахтерских городах с населением до 200 тыс. человек, где главной проблемой является наличие рабочих мест и экологическая ситуация.

В средних городах проживает более 7,5 млн. человек. Наиболее благополучны промышленные центры с населением более 100 тыс. человек, Большинство средних городов монопрофильны, ориентированны на экспорт продукции. Монопрофильность не позволяет занять все население, вследствие чего в других секторах экономики наблюдается высокая безработица. Вследствие чего, спад промышленности в базовых отраслях и обострение ситуации на рынке труда.

В малых городах обстановка характеризуется экономическими, социальными и демографическими негативами.

Для мелких городов характерны низкие демографические, экономические и экологические показатели при относительно стабильной социальной ситуации.

Специфическими особенностями функционирования города как социально-экономической системы динамичные изменения внешней ситуации, предопределяют необходимость постоянного поиска новых и адаптации существующих условий. Особую озабоченность вызывает отсутствие четких согласованных стратегических целей и приоритетов в социально-экономическом развитии городов, эффективных механизмов их достижения. Многие города планируют свою деятельность, и составлять экономические прогнозы развития, но в силу нестабильности причин прогнозы делают лишь на краткосрочные и среднесрочные периоды.

Нормализовать социально-экономическую ситуацию, возможно, несколькими способами. Для монопрофильных городов, проблемы лучше решать, программно-целевыми методами, ориентированными на решение проблем занятости населения в шахтерских городах. Для решения проблем малых и средних городов необходимо принимать федеральные целевые программы, одна из них ФЦП «Возрождение и развитие экономики малых и средних городов России».

Среди крупнейших и крупных городов развито стратегическое планирование Система стратегического планирования - это комплекс социально-экономического развития территории, совокупность взаимосвязанных по вертикали и горизонтали прогнозно-аналитических документов, характеризующих начальные условия, исходные предпосылки, цели и приоритеты комплексного развития территории на стратегическую перспективу. Стратегическое управление городом ориентировано на развитие городских ресурсов и решения городских задач, направленно на решение не только проблем города, но и учитывает связи с государственными органами власти и с аналогичными городами в рамках одного региона.

Важно увидеть перспективу развития и определить стратегию деятельности. Стратегия города дает возможность определить приоритеты развития и сделать выбор для решения проблем в социально-экономическом развитии, а не следовать сложившейся ситуации.

Необходимо встраивать стратегическую концепцию развития города в стратегию региона и страны в целом.

Литература

1. Аналитический отчет по итогам исследования Фонда институт экономики города (часть 1) (2005). Городское управление в современной России // Российская муниципальная практика, №6.
2. Джанбурчин К.(2003) Прогнозирование развития мегаполиса // Экономист, №3.
3. Скатерщикова Е., Цветкова В. (2001) Интеграционная оценка меры социально-экономического благополучия российских городов: новая методика и результаты применения // РЭЖ №5-6.
4. Шепелева Е.(2002) Шагреневая кожа России // Муниципальная власть, №3.